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рівня розвитку правової свідомості особистості, коли контроль з боку педагога за її поведінкою замінюється 
самоконтролем, а вдосконалення морально-правової сфери свідомості стає функцією самої особистості. 

Діти старшого дошкільного віку повинні добре знати свої права та обов’язки, розуміти і вміти пояснювати 
відмінність між ними, знати і застосовувати їх у разі необхідності, розуміти, коли порушують їхні права і вміти 
вчасно попередити дорослих про цей факт. Також вони мають знати, чим відрізняються права дорослих від прав 
дітей та які документи охороняють їхні права. 

Формування правових знань старших дошкільників буде відбуватися успішно, якщо забезпечити наявність 
таких педагогічних умов: ознайомлення з моральним змістом прав та обов’язків; організація досвіду самостійних 
вчинків у відповідності з правовими нормами; сприятливий моральний клімат у сім’ї та дошкільному закладі.  
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МЕТОДИКА ФОРМУВАННЯ МЕТОДІВ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ МАТЕМАТИКИ 
Круглик О. В., студентка, Коваль В.В., канд. пед. наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Кожна людина в своєму житті неодноразово шукала шлях розв’язку певного завдання, чи математичного, чи 

природничого, чи життєвого характеру. Всі ми шукаємо метод, за яким ми прийдемо до певного результату. 
Візьмемо за приклад математику. З року в рік учні розв’язують різні задачі, рівняння, виконують побудови графіків; 
все це ми робимо за певними методами, навіть не усвідомлюючи цього. Та знаючи добре методи і можливості їх 
використання, ми витрачаємо менше сил і працюємо з більшою ефективністю. Точні і правильні методи – не єдиний 
компонент, який забезпечує успіх в роботі. Однак використання правильних методів направляє хід думок в 
правильний напрям. 

У методиці викладання математики із загальнонаукових методів дослідження найчастіше використовують 
аналіз, синтез, індукцію, дедукцію, узагальнення, обмеження, абстрагування, конкретизацію, спостереження, 
порівняння, аналогію і т. ін. 

Часто приходиться зустрічатися з висловами: «аналіз задачі», «аналіз уроку», «аналіз відповіді учня» і так 
далі. Такий аналіз виконують, щоб глибше і детальніше дослідити той чи інший об’єкт. Аналізуючи ж доведення 
теореми як логічну конструкцію, розчленовують його на окремі умовиводи, силогізми, з’ясовують, чи справді кожен 
з них слідує з попередніх. Мисленно аналізуючи, людина майже завжди і синтезує, і навпаки. Тому часто говорять 
про аналітико – синтетичний метод дослідження, про аналіз через синтез. 

Для прикладу розглянемо задачу. Доведіть, що сума квадратів відстаней від довільної точки кола до вершин 
вписаного в це коло квадрата стала. 

Перший крок аналізу задачі — розчленування її на умову і вимогу. Аналізуючи умову задачі, виділяємо в ній: 
а) коло; 
б) вписаний в це коло квадрат ABCD; 
в) довільну точку М на колі; 
г) довжини х, у, z, t відрізків MA, MB, МС, MD. Далі   переосмислюємо деякі  елементи: 
а) діагональ АС квадрата є водночас і діаметром даного кола, і гіпотенузою трикутника  МАС; 
б) діагональ BD квадрата є водночас і діаметром даного кола, і гіпотенузою трикутника ДМВ; 
в) відстані х і z — довжини катетів МА і МС; 
г) відстані у і t — довжини катетів MB і MD. 
Далі міркуємо. Якщо діаметр кола позначити буквою d, то за теоремою Піфагора 

.222222 dtyidzх   

Отже,  .2 22222 dtzyõ   

Довжина діаметра d — стала, тому і сума 2222 tzyõ   стала. Це й треба було довести. 

Переосмислення в процесі розв'язування математичних задач відіграє важливу роль. А здійснюється воно в 
результаті цілеспрямованого аналізу й синтезу. Розглянемо схему розв’язання задачі за даним методом дослідження 
[1.с.36]. 
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В навчанні математики, як і в наукових дослідженнях, часто виникає потреба переходити від чогось 
одиничного до загального, від менш загального до більш загального. Такі переходи називають узагальненнями. 

Наприклад, учні спочатку вивчають натуральні числа, потім — цілі,  раціональні, дійсні. Кожна з названих 
числових множин загальніша від попередньої, містить попередню як свою частину. Такі переходи — узагальнення 
поняття числа.  

Можна навести такий приклад на відмінність двох переходів: 
а) м’яч, дробинка, бульбашка і т. ін. → куля; 
б) куля, конус, циліндр і т. ін. → тіло обертання. 
В першому випадку переходять від матеріальних об’єктів до нематеріального поняття, це – абстрагування; в 

другому – від абстрактних понять до абстрактного, це узагальнення.[2. с.43] 
Також у наукових дослідженнях відіграють важливу роль індукція та дедукція. Робота математика, що 

передує доведенню, має здебільшого індуктивний характер. За приклад можемо взяти формули п-х членів прогресій. 

dnaan )1(1  ; 1
1 *  n

n qbb . 
Дослідження будь – якого об’єкта чи явища звичайно починають з спостереження та порівняння. І в процесі 

навчання математики нам доводиться як спостерігати так і порівнювати. Ми порівнюємо числа, вирази, функції і так 
далі.[1. с.95] 

Також є дієвим метод використання аналогії при виробленні навичок розв'язування задач. Спостереження  
показують, що учні часто не можуть розв'язати якоїсь задачі з дробовими числами або змінними, але, якщо їх 
замінити невеликими «зручними» числами, то такі задачі учні зможуть розв'язати й усно. Це можна використати в 
процесі розв'язування задач як один з прийомів навчання. Наприклад, якщо учні не можуть знайти число, р % якого 
дорівнює с, то бажано запропонувати їм аналогічну задачу: знайти число, 50 % якого дорівнює 13. Цю задачу вони 
напевно розв'яжуть. Разом з цим вони краще зрозуміють і попередню задачу. Наприклад, при вивчені теми 
«Квадратні рівняння» робимо певну схему на дошці  

 

 
Або при розв’язанні систем двох нерівностей з двома невідомими можна виділяти по ходу головні кроки 

розв’язку чи способи підстановки. Наприклад: 
 

 
(Із сильнішими учнями розглядають у загальному вигляді). Це дає змогу кожному учневі з перших кроків 

приводити в систему свої знання, тим паче учням подобаються логічні лабіринти.[2, с.25] 
Навівши приклад розв’язуванням рівняння на дошці, зобразивши схему, більшість учнів класу розв’яжуть 

наступне самостійно.  
Звичайно, якщо учні будуть знайомі з різними методами, прийомами навчальної діяльності, їм буде легко 

даватись і без того складна наука - математика. 
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